

啟示錄要道略解 第六十六講

我們打開啟示錄第廿一章，讀第 1 到 6 節，「我又看見一個新天新地，因為先前的天地已經過去了，海也不再有了。我又看見聖城新耶路撒冷由神那裏從天而降，預備好了，就如新婦裝飾整齊，等候丈夫。我聽見有大聲音從寶座出來說：『看哪，神的帳幕在人間。祂要與人同住，他們要作祂的子民；神要親自與他們同在，作他們的神。神要擦去他們一切的眼淚，不再有死亡，也不再有悲哀、哭號、疼痛，因為以前的事都過去了。』坐寶座的說：『看哪，我將一切都更新了。』又說：『你要寫上，因這些話是可信的，是真實的。』祂又對我說：『都成了！我是阿拉法，我是俄梅戛；我是初，我是終。我要將生命泉的水白白賜給那口渴的人喝。』」

神要將祂自己顯明出來

這是整本聖經最後的總結局，從第廿一章到第廿二章第 5 節是一個總描寫。所以，我們要認真地、較比集中地來說明神的計劃。神是自隱的，祂要把自己顯明出來。自隱的要變成顯明的，所以，神就有一個預定的美意，祂在萬世以前就在基督裏定了一個旨意。不過，那時候祂沒有把這旨意告訴人，因為那時候還沒有人，什麼都沒有，所以，就叫作「隱藏在創造萬物之神裏的奧秘」（弗三 9）。

那神要怎麼作呢？第一，神要把自己一切的豐盛都彰顯出來，祂就從祂懷裏生出一個獨生子。子帶著祂一切的豐盛、從祂裏面出來。父裏面有能力、生命、慈愛、智慧、知識……子就帶著這一切的豐盛從祂裏面出來。所以，凡父所有的，子也有（約十六 15）；父一切的豐盛都在子

裏面（西一19，二9）。當子帶著這一切的豐盛從父裏出來的時候，就在太初有了一個發表，就把能力、智慧、生命……都發表出來了，也就創造了萬物；萬物就是這麼來的。但這只是把神的能力彰顯出來了。總的來說，神的能力是在穹蒼中彰顯出來的。詩篇第一百五十篇第1節就說，「你們要讚美耶和華！在神的聖所讚美祂，在祂顯能力的穹蒼讚美祂。」神用能力創造諸天、宇宙、萬有、穹蒼；一切所有的都是「能」所創造的。但這些用「能」所創造的東西都有時間，所以，聖經傳道書第三章第11節就說，「神造萬物，各按其時成為美好……用「能」所創造的物質宇宙彰顯了神的能力。但能力所組合成的物質都有一定的時間。物質是多樣化的組合、是由許多不同的原子組成的。現在人類已經發現有一百一十種元素。在很多年以前還是一百零六種，後來我到了美國休士頓，有一位劉弟兄（他是科學家）就告訴我說，「現在已經有一百零九種了。」

去年我到了法國，看見一些科學報導說已經有一百一十一種了。我們不知道將來還能夠發現多少新的物質，不過現在已知的有一百一十一種。這許多的物質都是由中子、質子結成核，外邊有電子圍著轉；有不同的組合方式、由不同的數目構成。現在已知的一百一十一種元素，都是由一些中子和質子組成核、外邊有電子圍著轉。但它們排列的數目不一樣、放射能量的時間也不一樣。所以，「神造萬物，各按其時成為美好」。神造了物質的宇宙、物質的世界、物質的萬有，這些物質都是用「能」創造的。神是能力的總根源、神是以利，祂藉著道（道就是發表）把祂的能力發表出來了，因此，這能力就是在「子」裏面的。我願意弟兄姊妹們知道，現在都是用「子」來形容宇宙中物質，比如，中子、質子、介粒子、量子……現在對於物理量的劃分越分越小、越來越細，一切的物質都是由一個個小小的粒子組成的。一切都在子裏面，非常奧妙！耶穌

就是神的獨生子、是從神出來的獨生子；宇宙萬有一切能量、質量都在祂裏面藏著。子從父裏出來，子把神裏面一切的能量一發表；這發表就是宇宙的大爆炸，就創造了諸天萬有。

可是神不只於有能力、智慧……有許多外在的榮耀，祂還有美德。祂的美德極其多，所以，祂還要把祂的美德發表出來。能力發表出來了，美德也要發表出來。能力的發表是藉著創造宇宙、諸天、萬有。但這卻不能發表出祂的美德，必須要有具體的表現，有行為、言語、思想，才能表現出來，所以，祂就創造人類。神創造人類是要作什麼呢？是為將來祂道成肉身預備一個預像。所以，「亞當乃是那以後要來之人的預像」（羅五15），那以後要來之人就是耶穌，耶穌道成肉身就是「神本體的真像」（來一3），這在聖經裏是一個極大的奧秘。亞當是照著神的形像造的。神的像是誰呢？耶穌基督道成肉身就是神本體的真像。這是神的計劃。神是自隱的、是靈，祂要把自己從這樣一個看不見的狀態變成顯明的，於是，祂就創造諸天萬有，祂還要道成肉身。

神創造諸天萬有，彰顯了祂外在的榮耀，「諸天述說神的榮耀，穹蒼傳揚祂的手段。」（詩十九1）但耶穌道成肉身就把祂自己本體的真像表明出來了，「愛子是那不能看見之神的像」（西一15），「只有在父懷裏的獨生子將祂表明出來」（約一18），就表明了神的能力、神的美德。所以，耶穌基督道成肉身、以及耶穌基督創造宇宙萬有，這兩個就把神完全表明出來了，這是宇宙的一個大奧秘。

神要領許多的兒子進榮耀裏

神不只於要一個像，祂還要有許多的兒子進榮耀裏去（來二10），因為神所創造的諸天、萬有、宇宙、穹蒼，實在太豐富了，而這些東西都需要有人管理。若什麼都沒有，神還是獨一的真神，是聖父、聖子、聖靈三位一體的神（也不用分成三個位格），是原為一的。但神創造萬有，子出來了，靈也出來了；獨一的真神就分成三個位格——聖父、聖子、聖靈。並且，神創造了諸天、宇宙、萬有、穹蒼以後，這些東西就需要有人來管理，所以，祂還要有許多的兒子。只有一個獨生子就不夠了，神還要許多的兒子去替祂管理這一切。這是神的計劃，祂在地上造人，讓人生養眾多、遍滿地面。人一定要多，弟兄姊妹們，人少是不對的。神要人多，但也有一個數目。將來去管理諸天宇宙萬有的組合也有一個固定的數目。聖經裏就說，「等到外邦人的數目添滿了」（羅十一25），你看，猶太人中受印的數目有十四萬四千（啟七4），在錫安山與羔羊一同站立的也有十四萬四千（啟十四1），這是將來一個偉大的行政管理的數目，所以是有一定數目的。但還有無數得救的人（啟七9），因為神太大了。

神的愛要廣被，神的愛要有對象，神的愛要愛出去。我們在學習中就懂得愛有三種，第一種是「被愛」，被愛是很舒服的。還有一種是相互的，叫作「彼此相愛」，是有來有往的，我愛你、你也該愛我。這種愛最多的就是在夫妻之間，夫妻是學習彼此相愛的一個最好的對象。但這還不夠，還要學習「付出愛」，最高的學習就是付出愛。神是愛的總根源，神就是愛、是最高的愛，神要把祂的愛付出去，但祂不能對空氣付出愛，是不是？祂要對著一個有情有義、能夠感受到祂愛的對象來付出愛，所以，祂就創造人。

可是人活幾十年就死了，也不能長久享受祂的愛，只能享受一會兒，那要怎麼辦呢？神要許多的兒子進榮耀裏去，要把永生賜給祂所創造的人。所以，在伊甸園裏的時候，人可以自由選擇，你選擇分別善惡樹的果子就是死亡，你若選擇生命樹的果子就能得永遠的生命。聖經很清楚地告訴我們，神「要領許多的兒子進榮耀裏去」，這是在希伯來書第二章第10節所說的。

神要這些兒子作什麼呢？成為祂愛的對象。今天我要告訴各位一個秘密，神有豐盛的恩典、也喜愛施恩，祂就要有施恩的對象。假如，宇宙中只有一位神，祂要向誰施恩呢？但祂創造了宇宙萬物，有動物、植物、人類；然而只有人有思想、感情、意志，人會感動、會感激，人會認識、會思想，人能感覺到什麼叫恩典、什麼叫愛……因此，神施恩、施愛就有了對象。神要把祂無窮的大愛廣被地賜給人。聖經裏說，神的愛遍滿諸天，神的愛遍滿全地，神的愛長闊高深、不可測度，神的愛非常豐富。假如，我們認識神，神的靈就帶著神的愛充滿我們。「能以和眾聖徒一同明白基督的愛是何等長闊高深；並知道這愛是過於人所能測度的，便叫神一切所充滿的，充滿了你們」（弗三18-19）。同時，諸天穹蒼都在彰顯神的能力，「在祂顯能力的穹蒼讚美祂」（詩一五零1）。因此，神有極豐富的能力，祂也有極美的大德，這都是神要彰顯出來的。

人類是神所造的、也是最懂得神的。我們能懂得什麼是能力、什麼是愛、什麼是智慧，我們有各種的知識，這樣一來，我們就懂得讚美神。所以，神在諸天中把祂自己彰顯出來，而人也懂得欣賞這些能彰顯神榮耀的東西。不光是暫時的欣賞，還能在永永遠遠中欣賞，所以，我們要得永生。我們得了永生以後，就作神的兒子，承受祂的基業、管理祂所造的萬有，欣賞神一切的豐盛，並且在永永遠遠中讚美祂，這就是神的計劃。關於神的計劃，我在這裏只能簡單地說，

如果要詳細說可不得了，因為聖經裏有十二個奧秘，若詳細說就要把整本聖經從開頭起一點一點地去講解。

神要與人同住

啟示錄第廿一章就講到最後神所作的事。到最後，約翰看見了什麼呢？他說，「我又看見聖城新耶路撒冷由神那裏從天而降」（啟廿一 2），新耶路撒冷在神那裏組合好了。因為基督徒已經被提到天上，尤其有十四萬四千人與羔羊同站錫安山。我們知道希伯來書第十一章第22節說，「你們乃是來到錫安山、永生神的城邑，就是天上的耶路撒冷。那裏有千萬的天使，有名錄在天上諸長子之會所共聚的總會……」（來十二 22-23）新耶路撒冷就是諸長子所共聚的總會。從基督徒裏揀選出最好的、把他們組合成新耶路撒冷。等新耶路撒冷在神那裏組合好以後，啟示錄第廿一章第2節就說，「……由神那裏從天而降，預備好了，就如新婦裝飾整齊，等候丈夫。」新耶路撒冷裝飾整齊要作什麼呢？要配合神的兒子耶穌基督（就是坐在寶座上的那一位），要配合祂、要幫助祂。大家都知道，神造夏娃（妻子）是來幫助亞當的。主耶穌基督成為萬有之主，而教會就是祂的身體、是那統管萬有者所充滿的（弗一 23），教會就要去替祂統管萬有，這就是整幅的圖畫。

到了最後，新耶路撒冷預備好了，我們再看第3節，「我聽見有大聲音從寶座出來說：『看哪，神的帳幕在人間（道成了肉身，到那時候，人就可以與神永遠同住）。祂要與人同住，他們要作祂的子民（子民就是要作祂的百姓、也要作祂的兒子）；神要親自與他們同在……』（啟廿一 3）神也蠻喜歡熱鬧的，假如神沒有這許多的兒子，只有一個孤單的神也不行。弟兄

姊妹們，我們都不喜歡孤單一人，喜歡有很多人。尤其，兒女眾多的老先生可樂了。假如，把他一個人放在老人院裏去生活，他就苦了。所以，聖經裏就描寫神要與人同住，祂要有許多的兒子進榮耀裏去。並且，有一些諸長子要去替祂掌權、替祂管理萬有，承受祂的基業。還有些眾子要身穿白衣、手拿棕樹枝，圍著祂、事奉祂、歌頌祂。所以，弟兄姊妹們，將來你到了天上，若不能去掌權、不能得榮耀，只是僅僅得救，圍繞神的寶座、讚美神，那也不錯、也很好，神也很滿意。

神將一切都更新了

「神要擦去他們一切的眼淚，不再有死亡，也不再有悲哀、哭號、疼痛，因為以前的事都過去了。」（啟廿一 4）舊天舊地（就是神所創造的物質宇宙）都過去了，時間也不再有了。我們知道所有的時間都是現在、過去、將來；現在、過去、將來……所有的現在都要過去。但到最後這些都過去了，再沒有什麼能過去的東西了，都變成永遠的了，所以聖經裏說，到最後就變成永遠的了。永遠是什麼樣子的呢？神作好了工，就說，「看哪，我將一切都更新了。」（啟廿一 5）舊天舊地變成新天新地，舊人變成新人，舊族類變成新族類；地上的、舊的耶路撒冷變成天上的新耶路撒冷，神把一切都更新了。所以，聖經裏有《舊約》、《新約》，從《舊約》變成《新約》，《舊約》是死亡和陰間的約，《新約》是生命與平安的約。所以，一切都更新了。

神的計劃也成功了，神用暫時的成就了永遠。所有的時間都停止了、所有的暫時都結束了，就進入永恆。在永恆裏就不再是物質的了、不再是物質的身體了。那時候神用能力所組合成的物質都沒有了。那時候是什麼樣子的呢？都是靈性的。那時候是「新天新地，有義居在其中」

（彼後三13），「有形質的都要被烈火銷化」（彼後三10）。所有舊的都要變成新的，叫作「新天新地」，那是一個靈性的新宇宙，在那裏都是高能量的，沒有低能量的。在那裏是什麼情形呢？《啟示錄》後面還有四幅圖畫，就說到我們將來在永恆裏、在新天新地裏是什麼樣子。

在這裏，坐寶座的又說，「你要寫上……」（啟廿一5）親愛的弟兄姊妹們，我們現在讀到這裏，神所啟示的聖經寫到這裏就是最後了，神旨意的奧秘、神的計劃到這裏就結束了。地上的一切都要過去了，那不法的隱意，就是撒但、獸、假先知，都要被丟在硫磺火湖裏。硫磺火湖是什麼呢？硫磺火湖就是舊天舊地（就是用能所創造的物質）都還原成為能力。

我們知道舊天舊地要變成火。大家都曉得，原子一分裂、一還原就變成能量，而這能量就是火。像原子能就是原子火，原子能爆發出來就引發大火，把一切物質都銷化了。到時候的原子火是不滅的、是一直燒著的。比如，太陽就是一種原子火，就是氫原子合成氦原子的時候所釋放出來的能量一直燃燒。氫作為原料，就一直在燃燒、燃燒、燃燒……當然這種能量有燒完的時候。可把神所有創造出來的元素都在一起燒的時候，就燒到永永遠遠。將來那些不得救的人、那些大龍和污靈，就在原子火裏燒，直燒到永永遠遠，這也就是火湖。因為以將來的宇宙來看，現在的這個物質宇宙變成一堆火，只能算是一個小小的火湖而已，所以，聖經裏用的形容詞都是很特別，不過是一個湖而已，並不是很大的。將來，海也不再有了，為什麼海不再有了呢？弟兄姊妹，你曉得海裏都是水（就是氫二氧一），氫也燃燒了，氧也燃燒了，怎麼還會有海呢？所以，將來我們就在新天新地。最後，坐寶座的就說，「都成了！」（啟廿一5）因為新耶路撒冷已經建築好了，所以，「都成了！」我們還要再講一次才能講清楚。